Николаевску-на-Амуре

Лиман перед тобой раскинул воды. Ты для России—страж морских ворот. Уж полтораста лет тебе от роду, Но молод ты, как говорит народ. Не станем пересказывать, что было За годы, что, как воды утекли... История тебя не позабыла, Хоть ты стоишь на краешке земли. Поставлен был ты Родине во благо. Сроднившись, словно с вечностью, с рекой, Ты ,как солдат, всегда был верен флагу, Что водрузил когда-то Невельской. ...С лимана ветер снова гонит тучи, Вот-вот у сопки порыжеет бок... Есть города в России много лучше, Но нам по сердцу ты, наш городок. В. Леонтьев.

Николаевск-на-Амуре

Не ищу по белу свету Для дальнейшей жизни рай, Не ропщу, что мало лета, А зимы здесь через край. Есть места получше наших, Биже к центру и теплей, Города крупней и краше, Только ты мне всех милей. Николаевск-на-Амуре— Скромный город вдоль реки. Здесь ветра веками дули И солены, и крепки. Ты в своем названье носишь, Славный титул именной, Ни о чем другом не просишь Кроме просьбы: «Будь со мной...» Ты по -своему красивый, Быть с тобой—такая честь. Говорю тебе: «Спасибо»

Лишь за то, что просто есть.

Л. Яшина

Город-порт

Николаевск—частичка России. Поселениям русским родня, Не найти уголка мне красивей, Дорогая сторонка моя. Словно в вечном стоят карауле Опушенные сопки тайгой. Город-порт на могучем Амуре, Прикипела к тебе всей душой. Слышу, как поутру, разливаясь, Колокольный разносится звон, Горожане идут, улыбаясь, И глаза их сияют добром. Молодое растет поколенье И уверенно смотрит вперед, Верит, знает, что лучшее время Непременно в наш город придет. Хоть живем мы здесь, в северном крае, Но в столице все ж помнят о нас. Через реки, озера и мари К нашей ТЭЦ подведут скоро газ. Будет в городе чисто, красиво, И в домах—свет, уют и тепло. Заживут земляки здесь счастливо Всем невзгодам и бурям назло! М. Грузина

Николаевск

Николаевск ты мой, Николаевск -Низок синих небес абажур. Здесь, твоей колыбели касаясь То бушуя, то скупо ласкаясь, Завершает свой бег наш Амур. Ты скажи, чтоб сомненья рассеять, Город мой у тайги и реки, Есть ли где-нибудь место в России, Чтоб оттуда, себя пересилив, Не простёр бы к тебе я руки? Чтоб не вел о тебе разговоры, Не грустил чтобы, душу излив? Тих мой город. Задумчивы горы. Далеко, на морские просторы. Гонит волны Татарский пролив.

Р. Исмагилов

Буклет подготовила Кутузова .О.А. гл. библиограф НРБ

Муниципальное казенное межпоселенческое учреждение «Николаевская районная библиотека»



«Николаевскчастичка России»

информационный список литературы к <u>175</u>-летию города Николаевска-на-Амуре

> Николаевск-на-Амуре 2025



Городу Николаевску-на -Амуре в августе исполняется **175** лет.

175 лет — много это или мало? Конечно, это не Москва, которой в этом году исполнится 878 лет, и не Самарканд

(третий по величине город Узбекистана), которому уже около 2758 лет. Но все же...чуть больше полтора века — это тоже дата! За это время он успел пережить многое, от стремительного подъёма до полнейшего разрушения в 1920 году и дальнейшего его восстановления, и очередного упадка.

Наш город Николаевск-на-Амуре по праву называют патриархом дальневосточных городов. Да и каких только эпитетов не придумывали за всю историю существования Николаевску-на-Амуре: «трижды забытая сто-лица», «дальневосточная Хатынь», «город двух святителей», «город, названный в честь любимого русского святого» ...



Своим основанием Николаевск обязан известному мореплавателю, *адмиралу Геннадию Ивановичу Невельскому*.

В августе 1850 года Геннадий Невельской основал поселение под названием Николаевский

пост, первых поселенцев в котором было всего шесть человек, а якутская изба была первым жилым строением будущего города.

А уже в 1856 году пост преобразован в город, который тогда был крупнейшим портом всего Дальнего Востока. В этом же году он становится областным центром Приморской области, куда входили Камчатка и Сахалин.

Основание Николаевска — не рядовой факт возникновения нового населенного пункта, а событие крупного международного значения, поскольку оно положило конец захватническим планам США, Англии, Франции и навечно закрепило Приамурье и Приморье за Россией.

Особую роль сыграл город в период Крымской войны (1854—1856 годов) в обороне восточных окраин России и сохранении русского Тихоокеанского флота.

В **1896–1899** годах в Николаевске начинается подъем рыбной промышленности, которую после «золотой» назвали «рыбной лихорадкой».

Годы Гражданской войны и интервенции привели город в состояние полной экономической разрухи, голода, нищеты. В 1918 году началась японская интервенция.

В начале декабря 1919 года по Амуру к Николаевску спустился партизанский отряд под командованием 23-летнего Якова Тряпицына. Среди членов отряда находилось немало бывших уголовников, сбежавших в свое время с сахалинской каторги и промышлявших грабежами в тайге.



Именно их отрядом Николаевск был сожжен дотла, а его население истреблено или изгнано. Но город восстал из пепла, был отстроен заново.

В дальнейшем, при советской власти, в Николаевске-на-Амуре были открыты рыбообрабатывающие, судоремонтные предприятия. В 1960 году заработал крупный судостроительный завод. Николаевский горно-обогатительный комбинат начал функционировать в 1985 году.

Сейчас промышленность города представлена предприятиями деревообработки, энергетики, добычи и переработки рыбы, цветной металлургии.

История города связана с жизнью многих известных людей. В мореходном училище Николаевска учился когда-то адмирал русского флота С.О. Макаров, посещали город писатели А.П. Чехов (посвятивший городу главу в книге о путешествии на Сахалин) и А.А. Фадеев, известные путешественники В.К. Арсеньев и Н.М. Пржевальский. Здесь служили исследователь Арктики Г.Я. Седов и авиаконструктор А.Ф. Можайский.



Много горьких страниц у города. Он то расцветал, то предавался забвению: суровый климат, войны, японская интервенция, золотая лихорадка,

добыча рыбы, портовая жизнь, экспедиции. Многое в дальневосточном городе осталось неизменным: Амур-батюшка, который помнит и славные экспедиции по освоению земель, и мученическую гибель священников и мирян от рук бандитов, вековая тайга, где до сих пор ходят звери, но многое в городе изменилось: пожары, смены режимов и суровый климат сделали свое дело.



Уникальные люди, — наверное, такое же богатство города, как и уникальная природа. Люди простые — открытые, заботли-

вые и отзывчивые.

Город живет своей жизнью, возводятся новые объекты, рождаются дети. Если они рождаются, значит у города есть будущее!

Патриарх городов дальневосточных живет по сей день и утверждает своей жизнью великую фразу русского императора: «Гое раз поднят

